

DOBROGEA JUNĂ

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA — INDEPENDENTA, ZILNICA

ABONAMENTY
Pe un an Lei 200
Pe jumătate an „120
REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIJA
Str. HERBERT VARGAS No. 22
CONSTANȚA
Anunțurile se plătesc după tară
Manuscrisurile se acceptă la
Telefon 91/2

Director: CONST. N. BARRY

DOBROGEA DOBROGENILOR

De la patriotism la dobrogenism

Sunt mai bine de trei ani de când, pe frontispiciul „Dobrogei Jună” își găsește locul de cinste, lozincă unui fructuos crez al acelora din jurul acestui gazete: *Dobrogea Dobrogenilor*. În inima celor ce scriu la acest ziar, lozincă aceasta își găsește locul din prima zi de apariție.

Acesta este dobrogenismul nostru, și el își cucerește pe zi ce trece, lupătându-i tot mai devotați. Ideea pătrunde cu vigoarea temelnică ei și „Dobrogea Dobrogenilor” numără din ce în ce tot mai puțini adversari.

Dela Consiliul de ministri

Aseară la orele 5, a avut loc un consiliu de ministri. D. I. O. Duce a dat citire proiectului de mesaj pentru deschiderea corpurilor legislative, care a fost aprobat de consiliu. La acest mesaj nu se vorbise decât de încoronare.

AMNESTIA ȘI ORAȚIILE

Ministerul de Justiție a prezentat consiliului proiectul de grațieri și comutări de pedepse, ce urmează să se acorde de Saveran ca ocazia încoronării.

CONSOLIDAREA BONURILOR DE IZSAUR

Ministerul de finanțe a comunicat proiectul de lege privind consolidarea bonurilor de izsaur. Este vorba de unele modificări ce ar urma să se aducă legii votată în sesiunea trecută.

SALARIIILE FUNCȚIONARILOR

D-l V. Brătianu a mai prezentat proiectul pentru sporirea salariilor funcționarilor publici.

EFTENIREA TRAIULUI ȘI LEGEA CONTABILITĂȚII

D-l V. Brătianu a mai făcut un expozit al situației financiare a statului, încheind că speră să intrăm într-o perioadă de urcare a valului noastre, ceea ce va atrage după sine o simțitoare efienare a tratului.

D. avocat R. Gherghel își are birou și localiza pe str. Dalzei No. 7.

Mulți adversari a avut acest nucleu de mișcare dobrogenă; ei și a eroit însă un drum drept, dela care nu s'a abătut o singură clipă și astăzi dobrogenismul, după ce a spulberat toate „teoriile” ce-l negau dreptul la viață, înregistrează una dintre cele mai strălucite victorii pe care, o idee a putut-o reperta cândva, în meșteșugurile noastre de dincoace de Dunăre.

Unii s'au grăbit să brodeze pe tema dobrogenismului, ditiramburi „patriotice” în cari, preocupările „Dobrogei Jună”, apăreau lipsite de cel mai elementar patriotism, dacă nu și periculoase „ordine publice”.

„Eram pur și simplu acuzați de gânduri „separatiste”, menite să săbească destul de simțitor — după ei — unitatea de simțire care trebuie să stea la temelia unui stat.

Nu a fost însă de loc greu „Dobrogei Jună” să înlăture din discuție atari argumente oopila- rești și să arate că „Dobrogea Dobrogenilor” nu însemnează „vrem pentru Dobrogea altă lege, alt stăpânitor și altă țară” ci „vrem ca în România Mare, Dobrogea să însemne că se poate mai mult”, și în acest scop, „vrem ca în ceace privește nevoile dobrogene, să aibe cât mai mult cuvântul, acei ce le cunosc și le simt mai în desaproape: Dobrogenii”.

Alții, fără să ne mai discute temeinicia unor atari tendințe, ne aduceau aminte că avem un guvern care, cu ochii acoperiți, împere pretutindena mana vigilenței și a îngrijirii, ca o mamă ce și fubește la fel pe toți copiii ei.

De data aceasta nu a mai fost în cădere „Dobrogei Jună” să dea răspunsul; poartule ce au rămas ani de zile dărăpănate, așa cum le au lăsat războiul, șoselele nepracticabile altă vreme și toată gama vitregiei cu care, ani de zile, au fost privity toate problemele dobrogene la ordinea zilei, au arătat până la evidență, că mama despre care ne vorbeau atia de des adversarii noștri, nu a fost legată la ochi cu o bătăie prea opacă, și tot a putut să dea unuia mai mult decât celuilalt.

Era vorba de data aceasta de influența politică și Dobrogea, lipsită de forțele de influență pe cari, alte provincii le aveau la îndemână, trebuia să-și aștepte cu resemnare rândul ei, care întârzie atâta.

Acesta este adevărul și trebuie să-l recunoaștem în toată goliciunea lui: Dobrogea ca valoare intelectuală și politică este încă — din nefericire — o cantitate judecată ca neglijabilă, de acei ce pe rând ne guvernă: Dobrogea nu-și va vedea susțel cuvântul ei și nu-și va simți alinate nevoile ei, decât atunci când va putea pune și ea în joc un om al Dobrogei la glaua cărnia și răspundă ca un ecou puternic și repetat, conștiința unei provincii care își cunoaște și rostul și nevoile.

Că Dobrogea își are interesele ei, aceasta nu o poate înțelege decât acei cari, și cu ei, rămân aproape de holde și de acei ce locuiesc provincia noastră și nimeni altul nu va lupta mai acerb pentru aceste interese decât un om al Dobrogei, care întotdeauna va trebui să fie un dobrogenian.

Dacă așa se pune problema și dacă numai ridicarea Dobrogei sub toate raporturile este soluția tuturor nevoilor ce ne au ros până acum, unde este incompatibilitatea dintre patriotism și dobrogenism? Oare dorind ridicarea Dobrogei, suntem mai puțin buni români, decât lăncetând în toropalea de până acum, și așteptând mila ce ne o trimite acel dăla București?

Și n'asteptarea omului Dobrogei, să ne gândim la șoăi cât de multe și cât de bune, la bibliotecă la țară cât de numeroasă, la cercuri de studii dobrogene, unde toate mințile luminate să se străduiască să ridice provincia noastră, la alegeți cât mai libere din cari alegeți și și poată spune cuvântul cu greutatea miilor de voturi conștiente ce i-au ales.

Buletin politic

Strămintările țărăniștilor din Tulcea

Comitetul executiv, intrându-se aseară în ședință extra-ordinară, a exclus din mișcare pe fostul deputat Gh. Cristea, care e și președinte al partidului local —

In casele d-lui deputat N. Georgescu-Tulcea, a fost convocat aseară comitetul executiv al organizației țărăniștilor locale în ședință extra-ordinară, având a judeca pe fostul deputat Gh. Cristea, actual vice-președinte al partidului, acuzat de trădare a intereselor partidului și de permanentă atitudine dăunătoare mișcării.

Ședința a fost prezidată de d-l N. Georgescu-Tulcea, care a acuzat pe d-l Gh. Cristea, aducându-i grave învinuiri că în timpul alegerilor trecute, ar fi lucrat în favoarea liberalilor la electoralele electorale din Măcin, în înțelegere cu candidatul liberal, d-l I. N. Drăghici, cu care continuă să cocheteze și astăzi, deștălnind atât d-sale cât și alior membri de marcă liberali, tot ce se petrece în sânul grupării țărăniștilor, fără să placă ocazia de a pune în discuție problemele, atât pe frântuși țărăniști, cât și pe conducătorul acestora, d-l N. Georgescu-Tulcea.

Ședința a fost agitată, iar dis-

cufliile foarte violente. Pe lângă cele de mai sus, d-l N. Georgescu-Tulcea a mai acuzat pe d-l Gh. Cristea de încredințarea în mânuirea fondurilor electorale, aducându-i și o înțelegere altă serie de acuzații, după cari comitetul, cu 7 voturi contra 6, a exclus din organizația țărăniștilor pe fostul său deputat și actual vice-președinte, motivând aceasta pe faptul că d-l Cristea lucrând contra organizației, în afară din rândurile ei, i-ar putea fi mai puțin dăunător. Operațiunea — a spus d-l Georgescu-Tulcea, este într'adevăr dureroasă; trebuie săvârșită totuși, pentru ca să salvăm restul corpului de cântăreț.

Ședința fiind înțimă, am căutat, după ridicarea ei, să stau de vorbă cu d-l Gh. Cristea. D-sa mi-a declarat că acuzațiile de a fi lucrat în trucele alegeri în favoarea liberalilor, ar fi neadevărate și că spre a-și dovedi nevinovăția, va soma prin portieră pe d-l deputat guvernamental I. N. Dră-

ghici, să-și dovedească afirmările.

Ședința a fost agitată, iar dis-

Cronica Siliștrii

Tribunalul local a confirmat mandatul de arestare emis de d-nul jude-instructor respectiv, emis contra escrocului Chirilă Vălcă, care apropiindu-și o bicicletă sub formă de imprimantă, a vândut-o. Cu ocazia cercetărilor întreprinse de poliție, în șaroina acestui escroc s'a mai descoperit și furtigașul unui obiectiv dela aparatul cinematografic Zăgănescu.

Cronica Tulcei

Ziarul nostru s'a ocupat în dese rânduri, arătând hojtele la cari se dedau funcționarii serviciului R. R. R. din localitate, cari ascundă averea statului ca a lor personală, în loc să distribuie materialele deșeurilor și de astă dată s'au găsit elemente cari să înstăurească că cele de mai sus nu ar fi însoțite, sau în orice caz exagerate.

Cronica Bazargicului

Oborul de cereale și-a încheiat activitatea pe luna Septembrie, cu un activ de 10.521 cboro cereale, dintre care: 4508 orz, 2855 țesole, 1611 grâu 1097 rapiță 425 ovăz, 12 porumb, 4 mei, 1 linte și 1 năut.

Expulzarea suspacțiilor

Brigada de siguranță din localitate a expediat spre punctul de frontieră Islim un grup de supuși ungari ce urmează a fi expulzați în Ungaria.

Incoronarea și opoziția

Buc. 11 Oct.—După ultimile știri, d. general Averescu și foștii miniștri din cabinetul său, vor participa la serbările de încoronare.

Buletin Juridic

Tribunalul

a admis apelul făcut de către d-l Nicolae Zarcuzon, comerciant din localitate, contra sentinței judecătorești locale, urban Constanța prin care fusese condamnat pentru cumpărare de mărfuri de furat, la o lună închisoare.

Ungarii și încoronarea

La Aiud, în Transilvania, a avut loc o conștiință „Ununei maghiare” la care au luat parte și deputatul Sandor și șii coniele Josik.

„Sora noastră” — Italia

Buc. 11 Oct.—Autoritățile noastre descoperind că sora, pe Danube, în Ungaria arme, mașini și grane de mână, trimise din Italia sub eticheta „mașini agricole”, au dat ordin serviciului maritim și celui de navigație fluvială să ia cele mai întinse măsuri pentru împiedicarea unor asemenea transporturi.

Din Megidia

Dumăneș la orele 3 d. n. a un match interesant a avut loc între echipa de Foot-Ball a seminarului musulman și echipa mahomedană din Constanța. Ambele echipe au jucat cu foarte mare zel.

Incoronarea

Cu ocazia încoronării, s'a primit la protoera județului, din partea ministerului de culte, 5 exemplare de scrisori pastorale ale Sf. Sinod, privitoare la serbările încoronării, care se vor distribui parohiilor, pentru a se citi la toate bisericile.

Evenimentele din Orient

După ultimile știri încheierea păcii pare asigurată. A contribuit mult la aceasta deplinul acord stabilit între Anglie și Franța. În nota adresată Turciei și prin care se anunță acestea, că Tracia li va fi trecută în stăpânire, înaintea încheierii tratatului de pace și independent de rezolvarea coloriale chestiuni pendinte, i se adaugă că, dacă turcii ar refuza să accepte aceste condiții, cari reprezintă maximum de concesioni ce li s'au putut face, vor avea în fața lor, pe Franța și Anglia unite. Conferința de pace urmează să fie convocată pe ziua de 1 Noiembrie; în ea va participa și România și după ultimile declarații ale d-lui Poincaré va fi invitat și guvernul sovietic rus.

Conferința preliminară se va desfășura probabil astăzi, când se vor lua hotărâri definitive.

În legătură cu cedarea Traciei, guvernul din Atena a proclamat starea de asediu în acea provincie, pentru a se evita eventualele turbării cu ocazia evacuării ei.

D-l Zaimis în urma insistențelor amicilor săi, a primit să formeze nou cabinet.

Și din lagărul kemalist se înregistrează poștiri pacifice. Mustafa Kemal Pașa a comunicat generalului Harrington că a oprit orice mișcări de trupe.

Zilele acestea Lloyd George va ține în parlamentul englez un mare discurs în chestia orientală, în care va apăra părerea sa în această privință.

Injunghierea din Constanta

Eri după amiază, pe la orele 7, după ce locuitorul Dumitru Marin Velicu din căminul Daulachiului comuna Carso...

INFORMAȚIUNI

Ministerul Comunicațiilor a răspuns primăriei, că nu-l poate ceda terenul din str. Mangaliei...

D-l colonel Popescu și d-l maior Cădea Neacșu, au plecat cu acceleratul de ieri la Cernavodă în inspecție...

La revizoriatul școlilor se lucrează cu multă ardeură. În întocmirea statelor pe lunile Septembrie și Octombrie...

Toți supliantorii cari au făcut cereri pentru ocuparea de posturi rurale, și cari n-au primit până în prezent numirea...

Societatea de transport „Constanța” informează că d. inginer Coștă Popescu...

Victima în stare gravă a fost internată în spitalul comunal unde i se dau toate îngrijirile necesare...

P.lectura poliției adresată cercetării.

La teatru Cinema „REOAL” răsăleşc ultimul succes prezintă Condamnatul din Cayene...

La Cinema GRAND răsăleşc numai astăzi încă marele și celebrul film francez „LA BAILLONNEE”...

La Cinema Bristol joacă seria II: „Misterul unui milion de dolari”...

La Cinema Modern răsăleşc până la încheiere: „Centura Amazoanelor”...

Funcționar abuziv Căsa de expediție A. Popescu din localitate str. Mircea No. 14...

Dar nu a trecut nici trei zile și și-a dat în petec. Alături, fiind trimis la percepție...

Exportul cerealelor Pe ziua de 10 Oct. s'au făcut următoarele încercări...

Târgul cerealelor BURSA CONSTANȚA a înregistrat pe ziua de 10 Octombrie...

Dr. I. Teodorescu fost extern, intern, preparator de laborator etc. Specialist în boli interne și nervoase...

INȘTIȚARE Societatea „VITAZ”, companie de transporturi internaționale și camionaj...

Croitoria Baden Constantinescu, de alături de redacția ziarului nostru, caută lucrători buni...

Olișterii de rezervă mai jos noștri sunt rugați să comunice de urgență adresele la comandamentul teritorial al C. 5 armată...

Inginer-Diplomat execută planuri de Librării, magazii, clădiri, etc. în beton armat foarte economice...

De vânzare imobilul din Constanța stăruia str. Șerut Vârnav No. 29 (fostă Dorobanți) și 4000 m. p. loc la poartă în stațiunea Teșirghiol...

AVIZ

Vaporul „IONIA” a sosit în Constanța și a descărcat mărfurile aduse din Hamburg, Bremen, Rotterdam, Alexandria, Piraeus și Yolo...

„INTERCONTINENTAL” Soc. anon. de transp. și comunicație fost S. A. W. Hoffman

Ștefan Șandru Ștefan Popescu fost profesor

BUGUR CONSTANTINESCU AVOCAT Str. Giza Vodă 32, Constanța

D-L. Rosenblatt Boli interne, Sifilis, Copii Injecțiuni intravenoase cu Neosalvarsan, Cyrenur de Mercur, și Iod

DOCTOR AUERBACH d. Facultatea de Medicină din Paris BOALE DE COPIL, INTERNE ȘI SIFILIS

G. C. ANASTASIU AVOCAT 1101-30 Str. D. A. Sturza 4

G-l Dr. Urdăreanu C. Specializat la Paris pentru boale de ochi și urechi

5 Lei litru oțet de Vin natural indigen. 9 Lei litru Vin alb de masă 14 Lei Ottonel pentru desert.

CHERESTEA bună și convenabilă găsiți numai la vechiul depozit ALBERT THEILER

S'RI REDESCHIS vechiul depozit de Porțelanuri și articole de menaj

LABORATOR DE ANALIZE CHIMICO-MEDICALE INDUSTRIALE ȘI ALIMENTARE Ing. Ch. I. KALDERIMIS

Profesor de limba engleză cu școală și practică din străinătate predă lecții cu prețuri moderate

Vând cinci parcele alăturate a 400 m. p. fiecare pe str. Mihail Coșca colț cu Ștefan Vodă

„A sosit: La „Banca Transilvania” LA DEPOZITUL CENTRAL

Un mare transport de stoffe și postavuri veritabile din Brașov și Basarabia cu 2 și 3 peceți, cari se vor vinde cu prețurile fabricelor respective

„Pluguri” cu o brazdă, sistem VINSKY „Boroane” diferite mărimi cu PREȚURI foarte REDUSE

„Tractoare” TITAN 10-20 cal putere „Motoare” Internaționale Harvester Co. de: 1 jum., 3 și 6 cal putere

„Răitor-contabil” rutinat se caută la Grătarul Românesc. A se prezenta personal cu ofertă în strada Remus Oprescu 6.1

De vânzare se cere heclare teren propriu pentru industrie ori locuințe, în vecinătatea imediată a gării Medgidia. A se adresa d-lui Const. N. Sarry.

PETRU COSTUME PALTOANE PARDEȘURI RU SOSIT La orașul „LONDRA” C. HAGIOPOL str. Mircea No. 5

Strada de Investiri și Hoteluri Petru M. Nițescu AVOCAT

DOCTOR ROSETTI Chirurg, Secundar al Spitalului Genito-Urinare 247-30

AL. NEGRĂ AVOCAT Str. D. A. Sturza, 37

GEORGE BERER AVOCAT Consultanți 7-10 a. m. și 4-7 p. m. Str. Mircea 128

LA ECONOMU Str. Ștefan cel Mare 64 Constanța

„ARGUS”-B. Bacal, Constanța - Str. Mangaliei 58 - viză à viză de Hanul „Mândra”

Depozit permanent engros și endetail de: „Ocruri, Ultramarine, Verde de apă și Ulei, Veinroth, căpește, streanguri, otgoane, guri de ham, olărie de Marsilia etc.

Se primesc în consignatie ori-ce mărfuri spre plasare. Intrepozitare de mărfuri. Se fac avansări asupra mărfurilor depozitate. 1169-30

CENTRALA IN BUCURESTI Strada Sfântu Mina No. SUCURSALA IN CONSTANȚA Strada General Lahovari No. 7 proprietatea GR. GRIGORIU VANZAREA EN GROS 1234-5

„Avis Important” Depozit de Ciment, Var stins și nestins, se găsește în permanență de vânzare în strada General Manu No. 23 și moara de măcinat în strada Cuza Vodă No. 41

Frații Pascalide Petru G. Manta Expediții-Vămuri-Transporturi CONSTANȚA

LABORATOR DE ANALIZE CHIMICO-MEDICALE INDUSTRIALE ȘI ALIMENTARE Ing. Ch. I. KALDERIMIS

Profesor de limba engleză cu școală și practică din străinătate predă lecții cu prețuri moderate

Vând cinci parcele alăturate a 400 m. p. fiecare pe str. Mihail Coșca colț cu Ștefan Vodă

„A sosit: La „Banca Transilvania” LA DEPOZITUL CENTRAL

Un mare transport de stoffe și postavuri veritabile din Brașov și Basarabia cu 2 și 3 peceți, cari se vor vinde cu prețurile fabricelor respective

D' Goldemberg - MAMOS - Boale de femei genito-urinare, sifilis. Specializat în Berlin

INIECȚII intravenoase cu Neosalvarsan 137 Constanța Str. Remus Oprescu 9 Alături de hotelul Palace

Medic-dentist D-ne doctor I. Weiss-Sch. fostă asistentă la clinica stomatologică din Viena execută lucrările cele mai noi...

CEASORNICĂRIE DE PRECIZIE Argin. țărto de artă 781-90 Bifuterie fină

Hotel Comercial „OMEGA” Strada CAROL JACOB PANICĂ

„INTERNATIONALA” Societate Generală Română de Transp. Internaționale S. A. SUCURSALA CONSTANȚA

M. EMBIRICOS & Co. CONSTANȚA Mare depozit de CARBUNI Englezești

BYRON STEAMSHIP COMP. Ltd. - LONDON - Linie regulată și rapidă bilunară transatlantică

CONSTANȚA-NEW-YORK TRANSATLANTICUL DELUX

„King Alexander” sosește la 5 și pleacă la 6 Octombrie „TEMISTOCLE”

„CONSTANTINOPLÉ” „Megali Hellas”

LABORATOR DE ANALIZE CHIMICO-MEDICALE INDUSTRIALE ȘI ALIMENTARE Ing. Ch. I. KALDERIMIS

Profesor de limba engleză cu școală și practică din străinătate predă lecții cu prețuri moderate

Vând cinci parcele alăturate a 400 m. p. fiecare pe str. Mihail Coșca colț cu Ștefan Vodă

„A sosit: La „Banca Transilvania” LA DEPOZITUL CENTRAL

Un mare transport de stoffe și postavuri veritabile din Brașov și Basarabia cu 2 și 3 peceți, cari se vor vinde cu prețurile fabricelor respective

„Pluguri” cu o brazdă, sistem VINSKY „Boroane” diferite mărimi cu PREȚURI foarte REDUSE

„Tractoare” TITAN 10-20 cal putere „Motoare” Internaționale Harvester Co. de: 1 jum., 3 și 6 cal putere

Medic-dentist D-ne doctor I. Weiss-Sch. fostă asistentă la clinica stomatologică din Viena execută lucrările cele mai noi...

CEASORNICĂRIE DE PRECIZIE Argin. țărto de artă 781-90 Bifuterie fină

Hotel Comercial „OMEGA” Strada CAROL JACOB PANICĂ

„INTERNATIONALA” Societate Generală Română de Transp. Internaționale S. A. SUCURSALA CONSTANȚA

M. EMBIRICOS & Co. CONSTANȚA Mare depozit de CARBUNI Englezești

BYRON STEAMSHIP COMP. Ltd. - LONDON - Linie regulată și rapidă bilunară transatlantică

CONSTANȚA-NEW-YORK TRANSATLANTICUL DELUX

„King Alexander” sosește la 5 și pleacă la 6 Octombrie „TEMISTOCLE”

„CONSTANTINOPLÉ” „Megali Hellas”

LABORATOR DE ANALIZE CHIMICO-MEDICALE INDUSTRIALE ȘI ALIMENTARE Ing. Ch. I. KALDERIMIS

Profesor de limba engleză cu școală și practică din străinătate predă lecții cu prețuri moderate

Vând cinci parcele alăturate a 400 m. p. fiecare pe str. Mihail Coșca colț cu Ștefan Vodă

„A sosit: La „Banca Transilvania” LA DEPOZITUL CENTRAL

Un mare transport de stoffe și postavuri veritabile din Brașov și Basarabia cu 2 și 3 peceți, cari se vor vinde cu prețurile fabricelor respective

„Pluguri” cu o brazdă, sistem VINSKY „Boroane” diferite mărimi cu PREȚURI foarte REDUSE

„Tractoare” TITAN 10-20 cal putere „Motoare” Internaționale Harvester Co. de: 1 jum., 3 și 6 cal putere

„A sosit: La „Banca Transilvania” LA DEPOZITUL CENTRAL

Un mare transport de stoffe și postavuri veritabile din Brașov și Basarabia cu 2 și 3 peceți, cari se vor vinde cu prețurile fabricelor respective